Bevezet? fizika Inf6 5. gyakorlat
Munka, energia, teljesitmény

Példak orai gyakorlasra:
1. Az hosszusagil, a hajlasszogd lejtd tetejérél nyugalmi helyzet-
b6l lecstszik egy m tomegd test. A sturlodési egyilitthato p.

Milyen erék hatnak a testre? Mekkora munkat végeznek az egyes
erdk, mialatt a test leér a lejtd aljara?

Hatarozza meg a munkatétel alapjan a test sebességét a lejté aljan! Hasonlitsa Gssze
az eredményt a dinamikai és kinematikai megfontolasok alapjan kapott eredménnyel.
3. Egy m = 0,1 kg tomegi testet h = 2m magashdl a vizszinteshez képest o = 60°-0s
szoggel felfelé egy rugos kilovével inditunk el. A rugd kezdeti Gsszenyomasa y = 4cm, a
rugoallando D = 4000 N/m. A légellenallastol eltekintiink.

Hatarozza meg a mechanikai energia megmaradasa alapjan, hogy a test mekkora se-
bességgel csapddik a foldbe! Milyen magasan lesz a palyaja tetépontjan?

DRS 4.11. Rugos erémérdt 10 cm-rel kihtztunk. Mekkora munkat végeztiink a megnyujtaskor,
ha a mutat6é 50 N nagysagu erdt jelez?

DRS 4.32. Oldjuk meg a munkatétellel a kdvetkezo feladatot: 500 m/s sebességii puskagoly6 5
cm mélyen hatol be a fiba. Mekkora volt a sebessége 2 cm mélységben? Tételezziik fel, hogy a fa
fékezo ereje allando.
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DRS D6. Az abran lathat6 0,01 kg tomegti testtel 7,5 cm-rel 6sszenyomtuk a 4N/m rugo6allandoju
rugot, majd a testet elengedtiik. A test €s a vizszintes feliilet kozti mozgasi surlédasi egyiitthatd
érteke 0,25. Mekkora utat tesz meg a test a megallasig?
DRS 4.24. 100 N sulyu testet 120 N nagysagu erével emeliink. Mekkora a teljesitmény az indulas
utan 2 masodperccel? Mekkora az atlagteljesitmény az elsé 2 masodperc alatt?
DRS 4.31. Egy ladat allando sebességgel htizunk vizszintes talajon. Mozgas kozben 250 N a
fellépd surlodasi erd. Milyen messzire htizhatjuk el a 1adat 0,001 kWh munka aran?

Otthoni gyakorlasra:

DRS példatar 1. kotet

4.7. 30°-os lejtdn valaki egy 20 kilogrammos bérondot tol fel vizszintes iranyu erdvel 2 méter
magasra. A mozgasi surlodasi egylitthatd 0,2. A bérond mozgésa egyenletes. Mennyi munkat
végez: A; az ember, B; a surlodasi erd, C; a bérondre hatd nehézségi erd, D; a lejté nyomoereje,
E; a borondre hat6 erdk ereddje? (g=10 m/sz)

4.16. Mekkora atlagos teljesitménnyel lehet egy 1000 kg tomegli személyautdt 10 masodperc
alatt, all6 helyzetbdl 100 km/h sebességre gyorsitani?

4.28. A ferdén eldobott 0,5 kg tomegii ko kezdeti mozgési energidja 87 joule. A k6 30 m messze
esik le a vizszintes talajra. Milyen sz0g alatt hajitottuk el? (A légellenéllast ne vegyiik
figyelembe!)

4.30. 5 m/s kezd6sebességgel fliggblegesen lefelé hajitunk egy kdvet. Mennyi id6 alatt
négyszerezddik meg a mozgasi energiaja?



4.40. 10 kg tomegli homokzsak 2 m hosszu fondlon fiigg. Egy 10 g tomegili puskagolyo behatol a
homokzsakba, és ennek hatasara a fonal 10°-os szoggel kitér. Mekkora volt a golyd sebessége?
(=10 m/s?)

4.29. 10 méter mély kutbol, méterenként 10 N sulyt lanccal vizet htizunk fel. A vodor

sulya vizzel egyiitt 120 N. Mekkora munka aran tudunk egy vodor vizet felhtizni?

4.23. Egy ejtéernyo6s kiugrik egy 2000 m magassagban szallo repiilogépbdl. (A gép vizszintesen
repiil, sebessége 100 m/s.) Az ejtdernyds sebessége foldet éréskor 5 m/s. Tomege az ernydvel
egyiitt 100 kg. Mennyi munkat végzett a kozegellenallas?

4. 9. Mekkora munkavégzéssel jar egy 4kg tomegii test felgyorsitasa vizszintes talajon 3 m/s
sebességre 2 méter Uton, ha a talaj és a test kozotti sarlodas egyiitthatoja 0,3? (g=10 m/ sz)

4. Egyv kerékpérosra, ha nagy sebességgel sima, vizszintes iton halad, elsésorban a lég-
ellenallas hat. A tekeréssel ezt az er6t kell lekiizdenie. A légellenéllas altal kifejtett F' erd
(ilyen sebességeknél) a levegéhoz viszonyitott v sebesség négyzetével arnyos: F = kv,
ahol k a test nagysagatol, formajatol és a levegd stirtiségétdl fiiggs allando.

Hogyan fiigg a kerékparos teljesitménye a sebességtsl?

Héanyszorosara né a kerékparos altal kifejtett erd és a kerékparos teljesitménye, ha a v
sebességii kerékparos v sebességii szembeszélben teker?



